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PROBLEMA 2 

 
 

 

SOLUZIONE DEL PROBLEMA 2 

 

Punto a) 

Dal testo si ricava, ovviamente, � � 0 e � � 0. 

Affinché le lunghezze dei lati del triangolo siano tutte positive, deve essere 

� � � � 0 

da cui segue  

0 � � � �. 
Osservato che � � � � 2� � �,  affinché esista il triangolo (e sia non degenere) devono essere 

soddisfatte le disuguaglianze triangolari. 

�2� � � � � � 2� � � � �� � 2� � � � � � 2� � � 

� � � 02� � � 

da cui si ottiene 

0 � � � �
2 . 
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Punto b) 

L’area del triangolo si può determinare con la formula di Erone: 


 = ��(� � �)(� � �)(� � �) 
Si ha: 

2� = 4�. 
Visto che il perimetro del triangolo è costante, si potrebbe concludere che l’area è massima quando 

il triangolo è equilatero, ma si osserva che con le misure date non è mai possibile ottenere un triangolo 

equilatero… 

Pertanto si ottiene: 


(�) = �2��(� � 2�)(� � �) 
con  

0 � � � �
2 . 

L’area è massima quando la funzione (il radicando senza le costanti moltiplicative) �(�) =  �(� � 2�)(� � �) 
è massima. 

Si ha �′(�) =  �6�� � 2�� � �� 
Il massimo dell’area si ha quindi per 

� = � √7 � 1
6  . 

Non esiste il minimo dell’area. Esiste l’estremo inferiore che è 0 (si ottiene per un triangolo degenere). 

 

 

Punto c) 

Poiché deve essere  

 

0 � � � �
2 
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si conclude che per � = �
�, esiste il triangolo ed ha per misure dei lati, 

3
2�,

3
4 �,

7
4 � 

Riportiamo la sua costruzione con riga e compasso. 

 

 

Poiché 

 32 �!
� �  34�!

� �  74�!
�
 

9
4 � 9

16 � 49
16 

45
16 � 49

16 

il triangolo è ottusangolo (vedi figura). 

Si poteva concludere che il triangolo è ottusangolo usando anche il teorema di Carnot: 

$%� = 
$� � 
%� � 2 ∙ 
$ ∙ 
% ∙ cos * 

Da cui si ricava 

cos * = 
$� � 
%� � $%�
2 ∙ 
$ ∙ 
%  

cos * = �1
9 

Pertanto 

* = arccos  �1
9! = (96,379… )° 

 

Punto d) 
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Eseguiamo la costruzione richiesta. 

Dal punto A, nel piano del triangolo, mandiamo la perpendicolare al lato BC, ottenendo il punto H . 

 

 
 

Occorre determinare l’altezza del triangolo ABC relativa al lato BC. Conosciamo l’area del triangolo 

in corrispondenza a � = �
�: si ottiene  


 /�40 = ��√5
4  . 

Si ha pertanto 


1 = 2 ∙ 

$% = 2 ∙ 
 /�4074 �

= 2��√5474�
= 2�√5

7 . 
Pertanto, l’angolo da determinare verifica alla seguente relazione 

tan 4 = 
5

1 = �

2�√57
= 7√5

10 . 
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Quindi si ha 

4 = arctan 67√510 7 ≈ (57,4…)°  . 


